义务教育课程标准实验教科书九年级物理
第十二章第六节
《二力平衡》  教学设计

《二力平衡》  教学设计

【学习主题】二力平衡
【学习时间】1课时

【课程标准】知道二力平衡的条件
【内容分析】本节课是人民教育出版社出版的《义务教育课程标准实验教科书物理·九年级》第十二章第六节的学习内容。 本节教材分为力的平衡的概念、二力平衡的条件和它的应用三部分。本节教材在知识体系中的地位和作用十分重要。 首先，本章前两节已学习了惯性定律和惯性现象，为学习二力平衡做了充分的知识准备。 其次，本节知识的学习和应用，为后面学习摩擦力和浮力等知识奠定了知识基础，也做好了思路和方法上的准备。 再次，通过实验，使学生的观察、分析、综合、归纳和演绎能力得到进一步加强，为今后研究问题奠定了能力基础。 因此，本节知识是联系新旧知识的纽带，在力学中起着承上启下的作用，是解决力学问题的理论基础。

【学情分析】学生对受力分析还不够全面，对物体受到力的理解也还不够准确，在学习过程中，在这方面要注意正确的引导。

【学习目标】1、通过分析具体事例，知道力的平衡的概念；
2、通过学生实验探究，知道二力平衡的条件；

3、结合二力平衡的条件，根据物体的运动状态判断受力情况或根据受力情况判断物体的运动状态；
4、通过探究二力平衡的条件，培养学生观察和实验的能力；

5、通过对二力平衡的条件的应用，培养学生分析问题、解决问题的能力；

6、通过对比“二力平衡”和“相互作用力”，加深对二力平衡条件的理解。

【评价设计】（1）.通过问题1、2、3、4检测目标1的达成。
　　(2).通过问题5、6、7、8、11检测目标2的达成。
　　（3）.通过问题9、10检测目标4的达成。
　　（4）.通过问题12、13、14、15检测目标3的达成。
　　（5）.通过问题12、13、14、15检测目标5的达成。
（6）通过问题16检测目标6的达成。
　　【学习过程】
一、导入新课：（教师根据学生已有的知识创设问题情境，再设置问题，引发深入的思考）
（一）、复习提问 ：问题1、牛顿第一定律的内容？

（一切物体在没有受到力作用的时候，总保持静止状态或匀速直线运动状态。）

（二）、思考以下问题：
问题2、如果将手上托的课本松开，书将落到地上，为什么？
问题3、我手上托的课本受到什么力的作用？画出受力示意图。

问题4、凡是静止的物体就不受力吗？凡是做匀速直线运动的物体也不受力吗？举例说明。
（三）教师总结：象这样，物体在受几个力作用时，如果几个力的作用效果相互抵消，使物体处于静止或匀速直线运动状态，我们就说这几个力平衡。

静止或匀速直线运动状态叫做“平衡状态”。
物体受两个力作用时保持平衡状态，叫做二力平衡，是最简单的平衡。（板书课题）

二、探究：二力平衡的条件（教师创设问题情境，转化成操作性强的具体任务，学生在完成具体任务的过程中，通过思考、交流，学会教学内容。）

问题5、物体受两个力作用一定就能保持静止或匀速直线运动状态吗？举例说明
（放在光滑斜面上的书，受重力和斜面的支持力但要沿斜面向下滑；电梯受重力和向上的拉力，起动时，速度越来越快。）
 问题6、如果作用在物体上的力只有两个，且物体处于平衡状态，这两个力应该满足什么样的条件呢？

 问题7、 猜想：二力平衡需具备什么条件？（可能与力的大小、方向、作用点有关）

 问题8、   你如何根据给出的实验器材设计实验来支持你的猜想呢？
（提示：研究一个因素对二力平衡的影响，要控制其他条件不变，既“控制变量法”。）
  问题9、在实验中，你需要观察什么？

问题10、你应该这样做，才能保证和同学们齐心协力顺利完成实验？

选择合理方案，让学生分组进行实验。
 问题11、根据实验进行分析，你能总结出二力平衡的条件吗？

 结论：作用在同一物体上的两个力，如果大小相等、方向相反，并且在同一直线上，这两个力就彼此平衡。（同体、等值、反向、共线）

三、二力平衡的应用（通过学生解决问题让学生了解二力平衡有哪些应用）
1、根据物体的运动状态判断受力情况
问题12、看课本图12—6—2，吊在空中静止不动的灯，若电线的拉力为2N，则灯重力是多少?
问题13、看课本图12—6—3，重力为2N的课本在水平桌面上静止时，桌面对课本的支持力多大？
问题14、看课本图12—6—4，跳伞运动员和伞在空中匀速直线下落，若伞和人总重500N，则他们说受的阻力是多少？
2、根据受力情况判断物体的运动状态

问题15、 “动手动脑学物理”第5题。你会做吗？
四、拓展：问题16、“二力平衡”和“相互作用力”有什么异同?：

五、小结
六、巩固训练

利用学案1、2、3、4、6、7

【板书设计】：

一、力的平衡：

1、物体在受几个力作用时，如果几个力的作用效果相互抵消，使物体处于静止或匀速直线运动状态，我们就说这几个力平衡。

2、静止或匀速直线运动状态叫做“平衡状态”。

二、探究：二力平衡的条件

1、物体受两个力作用时保持平衡状态，叫做二力平衡。

2、二力平衡的条件：作用在同一物体上的两个力，如果大小相等、方向相反，并且在同一直线上，这两个力就彼此平衡。（四个条件）物体将保持静止状态或匀速直线运动状态（即平衡状态）。

三、二力平衡的应用

1、根据物体的运动状态判断受力情况
2、根据受力情况判断物体的运动状态
